

交換心得

410505886 化科三 B 塗子娟

前言

八月三十一，初次來到遼寧省大連市這片土地，來到大連理工大學當交換生，當時的我對未來充滿著無限想像，第一次離開家，第一次在外地生活，開啟了新的篇章。



宿舍

初次看到這個宿舍整個人都驚呆了！雖然什麼都沒有，但又什麼都有。空間大、地板磁磚、有獨立廁所、曬衣桿、供暖設備，簡直就像夢想中的宿舍，除此之外，其他都是幻滅的開始.....。

浴室廁所

從小便斗說起，大陸的馬桶全部都沒有上面的半蓋，因此每一次每一次上廁所都要擔心尿會不會噴上來？有沒有噴到褲管？相當的麻煩。

洗澡，只能到外面的大澡堂，走路大概五分鐘，夏天的話沒什麼，冬天就是噩夢了...。進到大澡堂，不！在還沒進到大澡堂就會先被各種裸體驚到麻痺，更別說進去後沒隔間大家一起洗澡的盛況：一人站一個出水口，放入卡片(扣錢)，洗澡。對於我小小南方人來說，已驚嚇萬分。

水電

每到晚上十點四十三分，房間內的所有電器自動斷電，包括插座也是，倒是廁所的燈還亮著，一直到隔天早上六點恢復供電，不過特別長的假期：十一國慶，就沒有像平常一樣斷電，但還是有 11 點門禁，不過其中的好處就是強迫自己早睡吧！

在這裡喝水，要錢！出水量很大，所以大家都是拿大容器裝放在房間，喝完再去裝，冬天的話也是拿大保溫瓶(約 3、4 公升)裝熱水。教學樓就人性化很多，水不用錢，但是大部分都是熱水。

電費，沒錯就是你想的那樣，也是要錢，不過一開始有一定的量可以使用，超過了就要付錢，不然沒電可以用(我們被停了 3 次電就是因為這個)。

洗衣機不用說當然要錢。還有，在宿舍裡完全沒有電梯，教學樓有的有、有的沒有(看有沒有老師辦公室決定)。網路也要錢，在宿舍不管是接線還是 WIFI 都一樣，倒是教學區有免費 WIFI。

吃飯

在這裡吃飯有三種選擇：學餐、外賣、外面吃，學餐就如上圖所示，菜量很大，又油又鹹是正常的，便宜倒是還好，跟外面差不多，但是早餐是真的很便宜，一碗粥、一顆蛋、一個餅，不超過 5 塊人民幣，不過另一方面來說，早餐的選擇真的很少。

以上所述，付費都用校園卡就能包辦一切。

叫外賣，算是這裡的一大特色，非常普遍也很便宜，有的甚至不用運費，付費也相當簡單，手機點幾下即可。可以說在中國只要有手機、有網路，完全可以不用帶錢包出門！

玩樂

當然，除了在校園還有去各個地方走走看看，不論是在大連市區內還是外面的省份，中秋節連假時，找了旅伴一起去長白山上看天池，途中我們也和青旅同住的人一起到處吃喝玩樂，玩遍附近景點、吃遍大街小巷，非常非常難得有趣的經驗。還去了延吉的延邊大學，那附近的商店都好熱鬧阿！而且夜生活的玩樂也很多，也很多韓國人，雖然很冷就是了。

利用假日或是沒課的時候跑去市區的景點逛逛，徒步走完整條濱海路是我最驕傲的事(約 32 公里)雖然分了兩次才走完，但是有完整的走完非常有成就感。還有學校的台生聯誼會舉辦的活動，去了太陽溝看一片黃澄澄的銀杏、白玉山看燈塔、旅順新港.....等等，蠻有趣的活動。還自己摸索摸索去了西郊國家公園....等等。





校園生活

學校很大、到處都是梧桐樹和銀杏，晚上要去西部校區的路上兩旁的風景特別喜歡！路燈和住家大樓的燈火點亮了夜晚的道路，一閃一閃。校園裡各個角落都在訴說著屬於四季的聲音，春夏秋冬四季更迭。在大連，冬天雖然常常在零下，但是下雪的日子倒是不多，但是在這種日子裡很容易分辨北方人與南方人：北方人下雪不打傘，帽子蓋上拍拍走起；南方人打傘，但過幾天就和北方人同化了。原因是雪在外面不會溶，只要在進室內時抖抖身體就好，而且風大打傘不容易。

剛開學時，大一的新生們第一個月通常都在新生訓練，白天操練晚上練詩歌，每個晚上都可以聽到氣宇軒昂的朗讀聲，內容非常洗腦，神奇的是，幾乎聽不到女生尖銳的聲音，並不是沒有女生，而是這裡每個女生幾乎都跟男生聲音一樣低沉有力，讓我非常驚訝。我覺得

有可能是因為北方空氣乾燥，聲音本來就偏低的原因吧？自從我來到這裡之後，喉嚨一直卡卡的，後來習慣了就好點，但是我爸媽聽到我聲音的時候還是覺得好像有點沙啞比較低沉，不過我其實完全沒事呢(笑)。

在上學期間，學校也有舉辦幾個大型活動，其中一個就是「國際文化節」，邀請許多國家在中國的留學生來擺攤介紹自己家鄉的特色或美食，我猶豫了好久終於鼓起勇氣跟每個國家的人拍照，我覺得也算是一種自我挑戰吧！也藉機品嚐了很多各式各樣的食物。

這學期的課有一門實驗課，做的是觀察顏色吸收波長，學了很多，有染布方法，還有自己拚色，利用現有的原色拼出不同的顏色，非常有意思，還有利用不同的奈米粒徑做出不同的顏色。也因為這門實驗課讓我認識許多班上同學。

